

陆定一同志宣传工作思想对新时代的历史启迪

刘璐璐,雷家军

(浙江农林大学 马克思主义学院,杭州 311300)

摘要:老一辈的无产阶级革命家陆定一同志是我国杰出的马克思主义理论家、宣传家,对宣传思想工作有过许多的论述和丰富的经验,在中国共产党政治理论宣传的革命实践活动中体现了坚持马克思主义的指导、党的全面领导、为人民服务的根本宗旨以及坚持实事求是等方面的内容,构成陆定一同志宣传工作思想的核心要义和鲜明特色,为革命建设时期党的宣传思想工作做出巨大贡献,对新时代宣传思想工作具有一定的现实指导意义。

关键词:陆定一;宣传工作;马克思主义;中国共产党

中图分类号:D64 **文献标志码:**A **文章编号:**1002-2589(2021)02-0022-03

陆定一同志在社会主义革命建设中形成了极具个人鲜明特色的宣传工作思想,深入挖掘陆定一同志的宣传工作思想,学习其中关于宣传思想工作的理论观点和工作要求,以推动新时代宣传思想工作在学习历史经验中实现创新创造发展。

一、坚定马克思主义的理论信仰,提高宣传理论水平

马克思主义是中国共产党人的政治灵魂,是共产党人克服困难、接受挑战和考验的精神支柱,也是指导宣传思想工作的科学理论,陆定一同志作为一位坚定的马克思主义者,在党的宣传思想工作中面临机遇与挑战时所表现出的不骄不躁、不放弃不妥协的崇高品质正是因为对马克思主义的坚定。宣传工作中注重对马克思列宁主义的宣传,灵活运用结合马克思主义理论方法的宣传方式,强调宣传思想工作的发展离不开马克思主义理论的指导。

马克思主义理论一直在中国革命、建设、发展的过程中占据着主导地位,陆定一同志强调:“中国人民革命的胜利,是马克思列宁主义的新胜利。”^{[1]435} 在新中国成立时,受封建礼教思想的束缚,马克思主义理论并没有被人民群众完全理解和接受,马克思主义理论宣传尚存在“经常性、系统性和深刻性不足”的问题^[2]。关于如何系统宣传马克思列宁主义的理论,陆定一同志指出:“要同实际问题和干部群众的思想密切地结合起来。”^{[1]461} 理论的宣传要同实际相联系,对于实际工作中部分存在的理论问题和干部群众的的思想问题,运用马列主义的科学理论联系实际加以有针对性的解释说明予以解决,通过理论宣传在理论教育上帮助干部群众学习理论知识,撰写既有理论高度又联系实际的文章,在促进干部群众自身发展的同时也帮助他人进步。陆定一同志合理安排宣传思想内容,创新运用宣传方式激励党员干部同志加强学习马列主义理论,在潜移默化中教育党员干部群众,从而“提高全党同志首先是党的干部的马克思列宁主义的思想水平,提高全党同志辨别是非

的能力”^{[1]536},使其逐步从内心深处真正认同马克思主义理论,在革命实践中进一步确定共产主义远大理想,充分发挥马克思主义的思想引领作用,为今天宣传思想工作宣传马克思主义提供经验,以保证宣传思想工作不迷失正确的发展方向。

在宣传过程中,陆定一同志运用马克思主义的理论观点开展宣传思想工作,坚持理论和实践的统一,克服教条主义思想,进行恰如其分的批评和自我批评,对错误思想进行具体分析,坚持真理,修正错误,坚持辩证唯物主义和历史唯物主义,在确保宣传内容的真实性的同时端正学习马克思列宁主义的态度,避免在宣传工作中将马列主义的理论宣传空洞化、形式化、教条化,将马克思主义的理论宣传落到实处。陆定一同志认为:“马克思列宁主义的科学理论,是人类的最高智慧,是放之四海而皆准的真理。”^{[1]517} 马克思主义既是科学理论知识,也给予了人们正确的理想信念和坚定的精神力量,中国共产党成立即将有100年的历史,马克思主义理论在革命建设和改革开放中不断丰富发展,新时代党的宣传思想工作所面临的对象、环境、方式等都在变化,习近平总书记指出:“无论是处于顺境还是逆境,我们党从未动摇对马克思主义的信仰。”^[3] 宣传思想工作坚持马克思主义指导,要加强对马克思主义理论的学习和宣传,不断提高全党马克思主义理论水平,扩大马克思主义理论宣传范围,在宣传中结合实际,推动马克思主义理论落到实处,坚定马克思主义的理论信仰,自觉担负起新时代宣传思想工作“举旗帜”的使命任务。

二、坚持党对宣传思想工作的领导,把握正确的政治方向

坚持党的领导是宣传工作中所必须遵循的基本原则,也是宣传思想工作中能把握正确政治方向的重要原因。陆定一同志始终坚持党在宣传思想工作领导地位,将党的路线方针政策贯彻到宣传工作的各个方面,为新时代宣传思想工作坚持党的领导提供经验指导。

收稿日期:2020-09-15

基金项目:国家社科基金项目“知识分子与革命文化关系论纲”(16FKS011)阶段性成果(基金项目负责人:雷家军)

作者简介:刘璐璐(1994-),女,安徽马鞍山人,硕士研究生,从事马克思主义中国化的文化理论与实践研究;雷家军(1963-),男,黑龙江大庆人,教授,硕士研究生导师,博士,从事中国近现代知识分子与先进文化问题研究。

坚持党对宣传工作的领导源于对宣传思想工作的正确认识,毛泽东同志指出:“把舆论宣传放在党的一切工作中最重要的位置,并把它视为党的第一重大工作,一切工作的重心。”^[4]自中国共产党成立,宣传思想工作在全局工作中一直占有重要地位。陆定一同志提出“做宣传工作就是做党的思想工作”^[1454],说明了宣传思想工作具有一定的阶级性,是为自身阶级的利益所服务的,中国共产党的发展壮大离不开宣传思想工作的辅助作用,“党委的宣传部,应该帮助党委来管整个的思想战线”^[1459]。陆定一同志认为宣传工作的主要任务是管思想,党委通过宣传工作了解思想战线的情况和工作,及时纠正宣传工作中的错误思想,在错综复杂的社会思潮中“敢于亮剑”,正因对宣传思想工作有着正确的理解,才能在宣传工作中始终如一地坚持党的领导,把握好前进的政治方向。

规范利用宣传思想工具有利于加强党对宣传工作的领导,掌握正确舆论方向。在整风运动中,《解放日报》创办初期作为党的机关报未能充分有效地宣传党的方针、政策,陆定一同志在负责《解放日报》改版工作中,动员全编辑部把报纸变成真正的党报,坚持辩证唯物主义,保证新闻内容的真实性,端正办报的科学态度,与人民群众保持密切联系,指出:“只有中国共产党的党报,才能这样建设自己的报纸。”^[14528]改版后,《解放日报》紧密配合整风运动宣传了党的政策,使之真正发挥党和群众之间联系的桥梁纽带作用,为办党报积累了经验,也为党的宣传思想工作培养了许多人才,为党的宣传事业做出重要贡献。新中国成立后,陆定一同志在1954年改进报纸工作中强调要多听党委的意见,指出:“党委的领导是改进报纸工作的关键。”^[1458]在党委的领导下引导宣传内容积极向上,丰富政治、经济、国际等多样化宣传内容,端正在报纸领域内开展批评与自我批评的态度,提高辨别错误思想能力,宣传工作通过改进报纸、提高办报的质量巩固了党的领导地位,党委通过安排管理报纸部门的组织机构,把宣传工具掌握在自己手中,协调相互之间的关系,明确部门工作和职责,以充分发挥报纸等作为宣传工具传递信息的作用,引导社会舆论的正面宣传,把握好舆论方向。

宣传工作要有计划、有目的地宣传党的路线、方针和政策,帮助群众了解党的主张、认同党的策略、信任党的能力,利用宣传工作动员群众壮大革命力量,坚定革命信心,扩大革命影响力。在宣传工作的开展中,陆定一同志指出:“党政军民的工作,统一于党的领导之下”^[14248],要求“报纸的一字一句,一则新闻,一条标题,处处都体现着党的政策”^[14405],宣传思想工作坚持党的领导,宣传什么、不宣传什么都要听从党的决定和安排,陆定一同志认为:“我们的党是马列主义的党,它有健全的党内生活”^[14462],在宣传内容中加强党对革命建设事业的领导、与错误思想的斗争等党的生活的宣传,使宣传工作成为有系统的打动人的宣传,增加宣传工作感染力,使党的政策深入人心,依靠中国共产党组织促进宣传工作实现更好的发展,进一步推动社会

主义事业的发展,实现国家的繁荣富强。

新时代国际国内环境、社会状况、群众的思想观念都有一定的变化,“反映到思想领域则表现为渗透与反渗透的斗争极其尖锐与复杂”^[6],因此宣传思想工作必须坚持党的领导。从陆定一同志开展宣传工作的历史实践活动中正确认识宣传思想工作,有效利用微信、微博、电视、广播等新时代宣传媒介引导社会舆论,开展正面宣传,大力弘扬社会正能量,抵制批判错误思想的干扰,在宣传内容上注重宣传党的生活,体现党的政策主张,让宣传工作的领导权、管理权和话语权牢牢把握在中国共产党的手中,占领宣传思想工作这一思想阵地,习近平总书记指出:“要加强党对宣传思想工作的全面领导,旗帜鲜明坚持党管宣传、党管意识形态。”^[6]

三、贯彻为人民服务的根本宗旨,选择正确的价值取向

宣传思想工作的本质就在于说服、教育、引导群众,人民群众是宣传思想工作的服务对象,因此,在宣传思想工作中贯彻为人民服务的根本性宗旨应是自觉自发的行为。陆定一同志在宣传工作中强调对人民负责,为人民服务,办人民满意的报纸,宣传内容上注重与人民群众的现实生活相联系,反映人民需要,倾听群众心声。

革命战争时期,报纸是人民大众获取真实信息的重要渠道,马克思认为:“报刊按其使命来说……是热情维护自己自由的人民精神的千呼万应的喉舌。”^[7]鲜明指出了报刊的使命在于反映人民群众的呼声和意见,是体现人民利益的表达工具,也是宣传思想工作的重要工具。陆定一同志力将报纸办成人民大众的报纸,“告诉人民以真实的消息,启发人民民主的思想,叫人民聪明起来。”^[14341]办为人民服务的报纸,启发民智,提高人民群众明辨是非的能力,在潜移默化中增强民族凝聚力和向心力,要求宣传思想工作:“服务于人民,当人民的勤务员。”^[14341]加强对宣传工作人员的自身要求,做人民的服务者、传达者,坚持以人民群众为宣传对象,组织专业记者与非专业记者(人民群众)相互学习,传达人民的声音,引导党报与人民群众密切联系。在1949年10月19日的全国出版工作会议的闭幕式上,陆定一同志指出:“为人民服务的出版事业是有前途的。”^[14408]加强国家的出版工作与公私合营的、私营的书店合作,引导报纸、出版社等大众传播媒体坚持为人民服务,这一举措很大程度上为国家消灭文盲的工作提供了帮助,提升民众的思想文化素质,向人民群众传递有益身心健康的精神食粮,提高群众的生活品质,丰富了群众的精神世界。在宣传内容上着重强调:“一定要宣传人民生活水平的提高”^[14467],从人民群众的生活细节上去宣传,增强人民对国家发展的信心,动员人民的力量建设社会主义国家。宣传思想工作只有贴近群众现实生活,了解人民群众最迫切的社会需要,让人民群众及时了解国家的惠民政策,才能发挥宣传思想工作对群众的感染力和号召力,让人民群众切身感受到中国共产党为人民谋幸福的初心,从而坚定对中国共产党的信念和信心。

陆定一同志在宣传工作中引导宣传工具为人民服务,在人民生活细节中体现对人民的关怀。新时代的宣传思想工作担负着“聚民心”的使命任务,多元化的大众媒体要树立为人民服务的思想意识,让党的方针政策深入人心。新时代宣传思想工作随着社会变化不断与时俱进,获取新的生机与能量。面对突如其来新冠肺炎疫情和抗洪抢险的重大任务,新闻工作者深入一线,报道内容直抵人心,反映群众的焦急的心情、迫切的需要、美好的期盼,紧紧依靠人民群众,让人民群众在灾难细节中体会到党和国家对人民的关怀,让人民群众看到在党和人民的共同努力下,必将战胜困难、取得胜利的信心,充分发挥了宣传工作强信心、暖人心、聚民心的重要作用。

四、坚持实事求是的基本原则,推动宣传思想工作开拓创新

实事求是马克思主义的精髓,是中国共产党思想路线的核心,也是宣传思想工作所必须坚持的基本原则,在宣传工作中坚持实事求是的世界观,宣传内容是宣传思想战线的根本溯源,因此最好的宣传就是保证宣传事实的真实性。陆定一同志在宣传工作中极力要求尊重客观事实,与党的革命立场相结合,坚持辩证唯物论的指导,并与反动阶级不尊重事实、闭眼造谣的唯心主义宣传相对比,强调只有尊重事实、保证宣传内容的真实可靠性,获得人民群众来自内心的高度认可与支持,才能不怕面对事实,即使面对挑战也将无所畏惧、无所迎合。陆定一同志要求宣传事实真实可靠的同时,也会对工作中的错误及时进行批评指正,提出改正建议。针对宣传思想工作中出现严重的形式主义现象,陆定一同志首先指出宣传工作是帮助党委管理思想战线,明确宣传工作的重要地位,分析说明宣传工作中的形式主义“会妨碍建设,会令人望而生畏,宣传工作脱离群众”^[14]等方面的危害,主张宣传方式要讲究分寸和尺度,不能为宣传而宣传,将宣传停留于口头未落实于实际生活,那么宣传思想工作也就失去了意义,在宣传工作中注重调查研究、实事求是,努力创造求真务实的优良作风,从而纠正宣传工作中的形式主义、教条主义等不良作风。

在保证宣传内容真实性的基础上,利用一切可利用的宣传工具,根据宣传对象及其所处环境调整宣传方式,推动宣传思想工作的顺利开展。抗日战争时期,陆定一同志通过讲英雄模范故事,树立榜样和典型,丰富人们的文化知识;采取民族化、地方化的方式方法丰富群众的娱乐生活;结合风俗习惯,利用戏剧运动,发动民众的积极性、主动性;同时,用改编诗歌、宣传标语,向群众传达党的主张。陆定一同志在坚持党性、人民性、思想性、真实性的基础上,针对宣传对象和环境的变化,根据群众的需要,结合民族特色,注重宣传方式的通俗化、大众化和本地化,合理利用报纸等宣传工具,促使党的方针政策深入人心,获得人民群众内心的认可。宣传工作的方式随着科技的进步也更

加多样化,而宣传思想工作终究是做人的工作,只有贴近人民生活才能真正推动宣传工作的创新发展。随着科技的日新月异,“互联网已经成为宣传思想工作的主阵地”^[15],网络媒体发达的今天,只有尊重事实的真相,从实际出发、遵循规律的宣传思想工作才能实起来、强起来。新时代党的宣传思想工作“要把握大势,做到因势而谋、应势而动、顺势而为”^[16],主动利用好互联网媒体,适应互联网媒体的发展带来的变化,实现宣传思想工作和网络媒体的融合发展。在2020年重大疫情和洪灾面前,宣传思想工作利用互联网媒体的便捷高效及时准确地公布疫情、灾情信息。选择漫画、视频等方式增加群众对疫情知识的了解,提高自我防范意识;对洪涝灾害及时预警,做好防范措施,宣传党中央的正确指挥领导、英雄模范、军民融合的事迹,增加人民战胜困难的信心。无论是过去,陆定一同志开展宣传工作利用报纸、广播等单一的宣传工具;还是现在,利用微信、微博、视频等更加便捷高效的互联网媒体,都要把握好正确的舆论宣传方向,弘扬主旋律,传递社会正能量。

五、结语

党的十八大以来,习近平总书记关于宣传思想工作的论述日益丰富,提出:“在长期实践中,我们党的宣传思想工作积累了十分丰富的经验……一定要认真总结、长期坚持,并在实践中不断丰富发展”^[17]。这一论述强调了对宣传工作经验的继承和发扬,新时代宣传思想工作面临更加复杂的国际国内社会环境,探索陆定一同志宣传工作思想中丰富的宣传经验,为新时代宣传思想工作提供历史启迪。

参考文献:

- [1]陆定一文集[M].北京:人民出版社,1992.
- [2]邱爽.新中国成立初期中国共产党新闻宣传工作的历史实践[J].四川师范大学学报(社会科学版),2019(5).
- [3]习近平.在庆祝中国共产党成立95周年大会上的讲话[J].党的文献,2016(4).
- [4]毛泽东新闻工作文选[M].北京:新华出版社,1983:49.
- [5]王淼,马晶晶.用创新思维提升宣传思想工作新境界[J].人民论坛,2019(27):109.
- [6]习近平在全国宣传思想工作会议上强调 举旗帜聚民心育新人兴文化展形象 更好完成新形势下宣传思想工作使命任务[N].人民日报,2018-08-23.
- [7]马克思恩格斯全集:第6卷[M].北京:人民出版社,1961:275.
- [8]黄坤明.增强脚力眼力脑力笔力 守正创新做好新形势下宣传思想工作[J].求是,2019(1).
- [9]习近平.加快推动媒体融合发展 构建全媒体传播格局[J].求是,2019(6).
- [10]习近平谈治国理政:第1卷[M].北京:外文出版社,2014:153.

(责任编辑:姚 丽)